

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第221期



## 市禁毒委督导组检查静安区禁毒工作

# 深化管控力度 宣传工作全覆盖

2月2日上午，市禁毒委副主任、市公安局副局长陈臻带领市禁毒督导组到静安区检查2017年度禁毒工作。区委常委、区委政法委书记、区禁毒委主任赵汝青以及区公安分局、区市场监督管理局、区文化执法大队、区卫计委分管领导和曹家渡街道相关领导参加会议。

督导组一行观摩了曹家渡街道“畅画人生”同伴小组活动，视察了街道社区戒毒康复工作和社区网格化管理中心。区委政法委调研员、区禁毒办主任胡炜汇报了2017年静安区禁毒工作情况。

市禁毒办主任王石平对静安区禁毒工作提出两点建议，一是加大预防宣传力度，确保三个“不发生”，即不发生制毒大案、不发生重大肇事肇祸事件、不发生未成年人吸毒现象。二是深化管控工作力度，要通过网格化管理服务加强对人员的管控、帮教、安置就业等工作，尽可能减少吸毒人员对社会的危害。

陈臻同志在点评中指出：静安区委、区政府对禁毒工作高度重视，2017年度禁毒工作取得了一定成绩，宣传工作做到了全覆盖，特别是重点加强了对在校学生的宣传教育；帮教工作方面，利用各种资源，完善戒毒康复人

员的就业、就医、体检等工作，并提出几点意见：一是充分认清禁毒形势的严峻性。要加强忧患意识，加强打击力度。二是多措并举、多管齐下，不断提高禁毒工作实效。紧紧围绕三个“不发生”目标，公安部门要以打开路，坚持打源头、打团伙，对场所整治力度要加大，必须做到严格执法。区禁毒办要加强组织协调，充分发挥禁毒专职干部、社工的作用做好对重点人员的管控工作。三是紧密结合社区、区情实际，找准深化禁毒工作的着力点。要继续坚持问题导向，抓重点、攻难点，进一步提升工作措施。 通讯员 严敏

### 【基层快报】

#### 松江方松禁毒办 开展青少年禁毒教育

为深入推进青少年毒品预防教育“6.27”工程，提升青少年学生禁毒意识和防毒能力，方松禁毒办在城市科技学校开展了一场主题为“珍爱生命 远离毒品”的禁毒知识讲座。在中午的班会课上，禁毒社工为汽修工程系的学生上了一堂生动的禁毒知识课。 方松禁毒办

#### 奉贤四团落实 吸毒戒断人员管控

近日，四团派出所民警会同社工，将1名四团籍强戒所人员徐某从青浦接回社区。无缝衔接的落实，不断提高戒毒康复的成效，为实现“下降复吸率，提升签约率，降低吸毒人员违法犯罪率，提升戒断巩固率”的目标奠定了基础。 通讯员 项丹红

#### 浦东新区塘桥街道 开展禁毒讲座

为了丰富青少年的寒假生活，提高社区青少年的禁毒与消防安全意识，1月29日上午，怡东社区举办了一场寒假禁毒消防安全知识专题讲座。这次禁毒与消防安全讲座让中小学生学习到了很多知识，对毒品和消防安全有了新的认识。 通讯员 刘克伟

### 【图文报道】

## 青浦徐泾镇开展大型社区禁毒宣传活动



为提高辖区居民群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，2月1日上午，徐泾镇禁毒办会同镇综治办、司法所、网格管理中心、社区卫生中心、妇联、爱卫办、徐泾邮政局、京华居委会等成员单位及部门，组织禁毒志愿者至明珠杨巷小区开展社区禁毒宣传教育活动。

临近春节，镇禁毒办提前预防辖区内大量外来务工人员集中返乡，为踏上返程之旅的外来务工人员送去春运期间毒品预防教育知识。活动中，禁毒办工作人员及志愿者向小区居民及外来务工人员认真讲解了《禁毒法》、《上海市禁毒条例》等相关法律法规。

此次在春节前的集中禁毒宣传活动为防毒、拒毒起到了积极的推动作用，同时也营造了全民防毒抗毒的良好氛围。活动共发放禁毒宣传资料及禁毒宣传品1200多份，悬挂横幅2条，摆放展板16块。 通讯员 马召明

### 【讲述·有一种力量叫悔】

## 谁来读懂我

□胡洁

父母眼中的阿明是个年过四十却心智不成熟的儿子，日子过得浑浑噩噩，不知将来在哪里。

### ●寻求刺激 葬送幸福

坐在社工办公室的阿明父母哭诉着自己这个不争气儿子的过往，他们告诉社工，阿明小时候是一个非常乖的孩子，但有一次和同村的小孩一起去池塘摸鱼差点被淹死以后，父母就十分担心他会再闯祸，因而在父母去田间务农之时，会让他在家里和姐姐一起做作业或者跟着姐姐玩。同村的小孩也因为那件事后被自己家中父母教训了，慢慢不与他在一起玩了，这也使得阿明长大后性格比较内向，没有几个真正的朋友。

阿明的成长过程比较顺利，父母也十分勤勉地为他置办婚房，成了家，又帮他找了一家效益不错的单位，小日子过得还算和顺。生活幸福的阿明，在辛勤工作之余开始和同小区的几个麻友志同道合，天天约着麻将消磨工作后的时光，家人也鼓励他多走出家门，多结交朋友，这样也会变得更加开朗。

但没有想到，家人以为只是搓麻将的阿明，竟然因为赌博被捕。这对于普通农民家庭来说，是一件怎么都想不到的事，出了拘留所的阿明被父母妻子牢牢的看紧着，生怕他在出去做违法乱纪的事，哪怕是出家门买个烟买个打火机，母亲都恨不得跟在他身后。一家人以为这样就会有太平日子了，没有想到，有一天讨债的人竟然上门了。妻子一气之下回了娘家，阿明父母也整日责怪他，对他鼻子不是鼻子眼不是眼，性格内向却十分倔强的阿明竟然和几个麻友一夜未归，他想着出去清静清静，没想到，那夜以后他不再

清静。麻友中有人拿出了冰毒，他糊里糊涂中尝试了，似乎在恍惚间他能忘却暂时的苦闷，但没有想到自己已被毒品慢慢吞噬，终于有一天，他再次被警察带走，那一次，社区戒毒责令书送到他与他父母手中。

父母一夜白头，自己的儿子似乎变得他们都不认识；妻子做了离婚的决定，她不愿意将自己的未来葬送在毒品之中。

### ●社工助力 重拾信心

阿明整个人都萧条了，原本听话的孩子，变成了既有赌瘾又有毒瘾的人，工作没了，老婆没了，连家里都欠了很多债。这时，社工来到了阿明的身边，告诉阿明，放下昨日的伤痛，重拾明日之信心，唯一能改变自己生活的只有他自己。

起初，阿明并没有对社区戒毒放在心上，因为他觉得，戒毒靠自己就可以了，没有人能帮他。而阿明的父母却非常欢迎社工对阿明的帮教工作，他们认为社工可以帮助他们一起看着阿明，不让他再闯祸。

阿明做尿检，他的父母也会跟着一起来，医务人员看好尿检板以后他两会戴着老花眼镜再看一遍；阿明来社工办公室，他们也会与社工反复确认，生怕他又和以前的坏朋友再联系。阿明的脸色越来越难看，因为父母对他看管异常严，他原来就缺少朋友，现在更是没人愿意和他联系。

社工看在眼里，邀请阿明参加小组活动，鼓励他多参加集体活动，通过那些已经戒断的药物滥用人员的戒毒经验，鼓励影响他积极戒毒。一开始阿明对这类小组社区活动并不感兴趣，来了以后也是默默坐在一边，听多说少，每次都默默地听其他小组成

员侃侃而谈，轮到他们讨论时也总是没什么话。小组的成员也了解到他性格，他不会主动与他人交流，大家也是不会刻意强求他，每次讨论热烈时也不忘问问他的意见，虽然只是短短几句回答，大家也并不计较。慢慢的阿明也与他人相熟，一次在讨论大家最怀念的儿时生活中，阿明说了他的农村田野的记忆，引得大家与他产生共鸣，他也发现了大家与他的许多相同经历，于是阿明变得越来越喜欢参加交流讨论。

阿明喜欢参加小组活动，喜欢与新朋友们交流沟通，但他的父母却对此并不满意。他们担心这些有过共同经历，都有着吸毒经历的人会对彼此有不好的影响，他们劝说阿明多在家呆着，就像小时候一样，听话乖巧，让父母放心。他们担心自己的儿子，用自己的方法看着自己的儿子，希望用自己的方式保护他。阿明却感觉自己越来越累，回到家中父母唠叨不停，好不容易认识新的谈得来的朋友又不能得到父母的认可。阿明听从社工的意见，认可了父母因为对自己的关心而对他看管严厉，也表示会尽量谅解他们。但他也表示他心中的苦闷可能只有他自己才清楚。社工安慰阿明，鼓励他多与父母做沟通，让彼此更明白自己的心。

### ●缺乏沟通 互相猜忌

同时，阿明想到自己的前妻，经过一年的分离，他依旧对前妻有着感情，两人也因为孩子的探望多有联系。父母希望撮合他两复婚，而前妻也提出要求，希望搬离原来小区，因为阿明被多次上门讨债，在小区影响较坏，她希望以后为孩子创造一个更好的成长环境。阿明将前妻的要求向父母提出，

父母听到他俩的好消息万分高兴，满口答应。阿明觉得自己的生活似乎又回到正轨。但没有想到很快却从父母那得到拒绝买房的消息。

阿明万分苦闷，他告诉社工，他知道父母农村土地征收时得到一笔补偿款，他并不是个不知深浅，一味向父母索取的儿子，他希望父母能帮他过了人生这一关。但父母的拒绝却让他感觉到连父母都依靠不了。父母拒绝他的理由是要存钱养老，但他知道，因为自己曾经赌博，父母在防着他，他觉得自己活得十分失败。他不再向父母提起买房，也不愿再和父母沟通。父母还是唠唠叨叨，阿明越来越沉默，终于有一天，在家喝闷酒的阿明在父母唠叨之后，再次选择离家出走，这一次的离开让父母感觉到莫名的熟悉又害怕。阿明复吸被捕后，阿明的父母一改往日的精神奕奕。

他们告诉社工他们真的不懂自己的儿子了，家里人都是为了他好，他却一再离开家，父母年纪大了，身体情况都不好，想留着钱傍身看病，他不管不问只认为父母不愿帮他重新成家，他们已经读不懂自己的孩子了。

那天正巧在社工办公室的阿明同期小组活动的同伴告诉阿明的父母，管的太严是对他们的不信任。他们都有着共同的经历，自己也明白毒品对自身地危害，但父母家人妻子朋友像防贼一样防着他们干这干哪从某种意义上来说其实很伤他们的自尊心，他们希望像正常人一样被对待。

社工也鼓励他们多和自己的家人沟通，有的事情其实很简单，只是因为缺乏沟通让最熟悉的人变得很陌生。

谁来读懂我的心，是很多服务对象及其家属的心声，多一点耐心，多一点信心，给彼此多一点空间与信任，别让已经受伤的心推出家门，也请多体谅父母的爱子之心，别让年迈的双亲再伤心。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）